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書面質詢
宋碧琪議員

就提升智障人士服務素質提出書面質詢

    過去，特區政府透過一系列的服務措施，以舒緩殘障人士的照顧者的
照顧壓力。並透過修改資助模式，提供家居式支援服務等形式，不斷提
升智障人士服務素質。目前，資助服務人次由原先的一萬二千五百人次，
增至一萬六千九百零三人次，增幅達三成半。同時，在疫情期間，為進
一步減輕照顧者的壓力，政府開啟兩期照顧者津貼先導計劃，切實為有
需要的居民提供及時的支援服務。
 
    政府早前推出照顧者津貼先導計劃，本意上是為有需要幫助的家庭減
輕負擔。然而，殘障人士缺乏一定的生活能力，尤其是智障人士，無論
輕症或重症，在獨自生活上都極易發生意外，需要父母其中一方全程在
身邊照顧。即使入住院舍，家長都會因為擔心，往往經常到院舍送飯，
做些按摩、陪伴工作，以至於夫妻一方都要抽出時間來照顧智障人士，
無法正常去工作，無形中加大經濟負擔。但照顧者津貼的申請範圍限制
較大，僅有重症的殘障人士才能申請津貼，不少輕症仍需全程照顧家庭
則無法獲得資助，在幫扶照顧者家庭上，政府不應設置太多限制。同時，
隨著老齡化社會趨勢加快，政府應更靈活處理，改善服務素質，透過動
態研判，加大服務的供給，舒緩照顧者照顧壓力。
 
為此，本人提出以下質詢：

有照顧者家庭反映，由於智障人士為輕症，但由於缺乏一定自理能力，1.
唯有其中一方辭職來照顧生活。另外，有長期臥床等嚴重病例入住院
舍，由於院舍人手不足，加上擔心照顧問題，父母經常會到院舍扶助
進行簡易的物理治療，並做好按摩、送飯等陪護工作，難以再有時間
去工作。現時申請範圍並未可以涵蓋較多有需要的家庭。政府早前表
示會在11月後對先導計劃進行全面檢討，以為未來釐定發展方向，
現時已至2月，請問政府關於檢討工作方面有無準確的時間表，以更
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好進行接續安排？

 

目前，本澳45歲或以上的智障人士有約396人，重度智障為136人。2.
政府表示現時有逾600個服務名額，能夠回應包括智障雙老家庭在內
的服務需求。但由於本澳評估及宿位輪候時間較長，時常一位難求，
不少智障人士及其家庭難以等待較長的評估及宿位輪候時間，期間亦
受到心理及身體的壓力。政府未來會如何縮短評估時間，以讓智障人
士得到相應的治療，舒緩照顧者壓力？

 

未來，政府會繼續新增智障人士綜合服務中心，以及在新城區建設新3.
的支援設施，未來能夠在床位上滿足智障人士家庭的需求。而照顧智
障人士需要精準及專業的醫療服務質素，由於智障人士身體本身有缺
陷，因此會衍生出不少健康問題，相應需要更專業及時的康復治療師
及護工的專業服務，請問政府目前相關專業服務人員數量有幾多？在
院舍增加的同時，未來會如何規劃院舍及治療師的比例及安排，以保
障智障人士得到優質及時的服務質素？

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

           第 2 頁  共 2 頁

http://www.tcpdf.org

		2022-02-22T13:56:57+0800
	Pek Kei SONG




